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ВСТУП 

Сучасна фінансово-економічна ситуація в Україні залишається складною 

і неоднозначною. Умови переходу до ринкової економіки та активні процеси 

євроінтеграції спричиняють суттєві зміни в системі освіти. Суспільство 

потребує формування нового типу особистості – ініціативної, креативної, 

цілеспрямованої, здатної адаптуватися до сучасних змін і створювати інновації. 

У цьому контексті зростає значення економічної освіти, результатом якої має 

стати розвиток підприємницької компетентності. 

Для досягнення успіху в житті, особистість повинна володіти такими 

якостями, як комунікабельність, гнучкість, мобільність, самостійність, 

здатність приймати виважені рішення, а також нести відповідальність за своє 

майбутнє. Школа, як ключовий осередок формування та розвитку молодого 

покоління, відіграє важливу роль у створенні умов для самопізнання дитиною 

себе та навколишнього середовища, формування адекватної самооцінки, 

реалізації особистісного потенціалу, самовдосконалення та контролю за 

власним розвитком. 

Аналіз наукових праць та досліджень у сфері початкової освіти (І. Беха 

Н. Бібік, О. Савченко) свідчить про те, що базова освіта орієнтована переважно 

на формування загальноосвітніх компетентностей. Водночас проблема розвитку 

підприємницької компетентності, визначеної як ключова в Державному 

стандарті початкової освіти України [16] та європейських рекомендаціях щодо 

освіти, залишається недостатньо дослідженою. 

Проблемі формування підприємливості особистості присвячені наукові 

дослідження вітчизняних та зарубіжних учених: Ю. Білової, Є. Бобинського, 

Т. Бортнюк, А. Гіба, Д. Куратко, Г. Назаренко, Н. Ротманової, М. Товкан, 

Р. Шиян, М. Паоло Басігалупо, В. Гартнер, П. Друкер, Р. Кантільон та ін. У 

їхніх працях підкреслено, що основою економічного виховання є формування 

економічного мислення, свідомості, поведінки та інших соціально-

психологічних якостей особистості, які відіграють ключову роль як у 

професійній діяльності в сфері виробництва й економіки, так і в повсякденному 
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житті [24]. Саме від рівня сформованості цих якостей залежатиме успішність 

дитини в житті та у виборі майбутньої професії. Одну з перших концепцій 

підприємництва розробив французький економіст Р. Кантільйон. Надалі цією 

проблемою займалися М. Вебер, П. Друкер, В. Зомбарт, К. Маркс, А. Маршалл, 

Ф. Найт, Ж. Сей, А. Сміт, Й. Шумпетер та ін. [30].  

Проблеми формування та розвитку підприємницьких компетентностей 

школярів досліджували такі автори, як Т. Завгородня, О. Овчарук, Г. Асатрян, 

Д. Мухіна, Т. Потенко, С. Терещенко, О. Шеліган та інші. У своїх дослідженнях 

автори розглядали різні аспекти цієї теми. Зокрема, вони зосереджувалися на 

методиках інтеграції підприємницьких знань у навчальні предмети, розробці 

педагогічних технологій для розвитку ініціативності та креативного мислення 

учнів, а також на формуванні ціннісного ставлення до підприємництва як 

важливого елемента соціально-економічного розвитку. 

Існуючі підходи до формування підприємницької компетентності 

здебільшого спрямовані на учнів старших класів або систему професійно-

технічної освіти. У початковій школі цей напрямок розглядається лише 

фрагментарно, що створює суттєву прогалину у формуванні підприємливого 

мислення з раннього віку. Більшість педагогічних технологій у початковій 

освіті орієнтовані на розвиток академічних знань, тоді як практичні аспекти 

підприємницької діяльності часто залишаються поза увагою. 

Вивчення формування підприємницької компетентності засобами 

технологічної освіти набуває актуальності саме зараз з огляду на такі аспекти: 

Економічна нестабільність та потреба в інноваціях вимагають виховання 

підприємливих і творчих особистостей, здатних адаптуватися до 

швидкозмінного середовища. 

Поточні методики недостатньо інтегрують технологічну освіту як засіб 

для формування підприємницької компетентності. Тому, дослідження на тему 

«Формування в здобувачів початкової освіти підприємницької 

компетентності засобами технологічної освіти» є своєчасним і 

перспективним. Воно сприятиме вдосконаленню педагогічної практики, 
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забезпечить інтеграцію підприємницького компоненту в освітній процес 

початкової школи та стане важливим кроком у підготовці молодого покоління 

до викликів сучасного світу. 

Мета дослідження – обґрунтувати теоретичні основи, розробити та 

експериментально перевірити методику формування підприємницької 

компетентності у здобувачів початкової освіти засобами технологічної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити поняття, структуру та значущість підприємницької 

компетентності для здобувачів початкової освіти. 

2. Дослідити роль технологічної освіти у процесі формування 

підприємницької компетентності в учнів молодшої школи. 

3. Вивчити сучасні методи, підходи та технологічні засоби для розвитку 

підприємницьких навичок у здобувачів початкової освіти. 

4. Розробити методику формування підприємницької компетентності 

через технологічну освіту. 

5. Експериментально перевірити ефективність запропонованої методики 

та проаналізувати результати дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес формування підприємницької 

компетентності у здобувачів початкової освіти. 

Предмет дослідження – методи, засоби та педагогічні умови 

технологічної освіти, спрямовані на формування підприємницької 

компетентності у здобувачів початкової освіти. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, порівняння, класифікація та 

узагальнення інформації з нормативних документів, філософської, 

психологічної, педагогічної літератури і методичних джерел в аспекті 

досліджуваної проблеми; емпіричні: анкетування, опитування, спостереження, 

бесіди, узагальнення, аналіз продуктів діяльності дітей; статистичні: 

(статистична обробка результатів дослідження, їх якісний аналіз), що були 

застосовані з метою узагальнення результатів експериментального дослідження 

та забезпечення їх достовірності. 



  6 

 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його результати 

можуть бути використані для вдосконалення освітнього процесу у початковій 

школі шляхом інтеграції технологічної освіти з формуванням підприємницької 

компетентності. Певні аспекти практичної значущості ґрунтуються на розробці 

методичних рекомендацій для вчителів початкових класів щодо формування 

підприємницької компетентності у молодших школярів засобами технологічної 

освіти. Впровадження запропонованої методики може бути використаною в 

навчальних програмах, курсах підвищення кваліфікації педагогів, а також у 

процесі планування уроків із застосуванням сучасних технологічних засобів. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у на базі Хотинського 

опорного академічного ліцею Чернівецької області. 

Результати дослідження впроваджено шляхом доповідей на: 

міжнародних, всеукраїнських науково-практичних, а також студентських 

звітних конференціях 2023-2024 років, присвячених актуальним проблемам 

становлення та прогресивних течій розвитку початкової освіти. Де висвітлила 

наступні аспекти дослідження: формування фінансової грамотності учнів 

початкової школи як виклик сучасного суспільства; шляхи збагачення 

словникового складу мови здобувачів початкової освіти в сфері 

підприємництва та фінансової грамотності; формування підприємницької 

компетентності здобувачів початкової освіти як виклик сучасного суспільства в 

розрізі державного стандарту Нової української школи; наступність прийомів 

виховання підприємливості в старших дошкільників та молодших школярів під 

час технологічної діяльності; вплив технологічної освіти на розвиток 

фінансової грамотності та підприємницьких навичок у молодших школярів; 

інтерактивні методи навчання як засіб формування підприємницької 

компетентності в учнів початкової школи. 

Публікації. Було опубліковано 2 статті, теми яких «Формування 

фінансової грамотності учнів початкової школи як виклик сучасного 
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суспільства» (2024), «Формування фінансової грамотності молодших школярів 

під час освітньої діяльності» (2024). 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків розміщених на 62 сторінках, списку використаних 

джерел зі 60 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши Державний стандарт та науково-педагогічну 

літературу сформулювали: «підприємницька компетентність» – це комплекс 

особистісних або ділових якостей, навичок, модель поведінки, сформованість 

яких допомагає успішно вирішувати певні бізнес-завдання і домагатися 

високих результатів в матеріальному плані реалізації своїх ідей. 

Підприємницька компетентність розвивається як завдяки змісту 

навчального предмета, так і через застосування різноманітних форм, методів і 

технологій навчання. Ефективність освітнього процесу забезпечується 

підходами, які дозволяють учням виконувати різні ролі, вирішувати завдання, 

знаходити рішення проблем і робити відкриття, корисні для їхнього 

повсякденного життя. 

Чи не найкращою методичною можливостю для набуття здобувачами 

початкової освіти функціональних знань вважаємо результативним та 

актуальним здійснення формування підприємницької компетентності 

засобами технологічної освіти в контексті уроків дизайну та технологій, в 

інтеграції з іншими освітніми галузями, а також в позаурочний час.  

Отже, проаналізувавши стан досліджуваної проблеми, ми дійшли 

висновку, що питання формування підприємницької компетентності є 

актуальним і недостатньо вивченим. Оновлений Державний стандарт та типові 

освітні програми під керівництвом О. Савченко та Р. Шияна висувають вимоги 

до НУШ щодо розвитку цієї ключової компетентності.  

Крім того, після проведення опитування серед педагогів Хотинського 

опорного академічного ліцею, Чернівецької області, ми з’ясували, що учителі 

недостатньо звертають увагу на формуванням підприємницької компетентності. 

Також, варто зазначити, що аналізуючи спілкування з учителями, ми помітили, 

що значна їх частина погано орієнтується у методах і формах реалізації даної 

роботи, що доводить про недостатню освіченість та методичну підтримку 

педагогів з досліджуваної теми. 

Аби підтвердити ефективність методичного інструментарію формування 
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підприємницької компетентності засобами технологічної освіти, нами було 

реалізовано дослідно-експериментальну роботу, що здійснювалася в три етапи: 

констатувальний, формувальний та контрольний, кожен з яких мав свою мету та 

завдання. Під час первинної діагностики, ми визначили, що рівень 

сформованості ключової компетентності переважно середній як у 

експериментальному, так і в контрольному класах; показники високого рівня має 

незначна кількість здобувачів освіти в обох класах. Порівняно більша кількість 

учнів з низьким рівнем спостерігалася у 3-Б класі, який був обраний, як 

експериментальний. 

Формувальний етап передбачав реалізацію розробленого нами 

методичного інструментарію, що являв собою систему педагогічних умов, 

уроків дизайну та технологій, інтеграції технологічної освіти з іншими 

галузями, а також використання в позаурочний час системи завдань, форм та 

методів які гуртувались на реалізації підприємливості учнів в процесі 

технологічної діяльності.  

Контрольний етап був направлений на повторну діагностику та виявлення 

результатів ефективності проведеної роботи. Отриманні дані свідчать про 

наявність підвищення кількості учнів з високим та середнім показником 

сформованості підприємницької компетентності: з високим рівнем було 15%, 

стало 35%; а також зменшилась кількість дітей із низьким показником: було 

30%(6 учнів), стало 5%. Спостерігаючи позитивну динаміку, можна 

стверджувати про ефективність проведеної нами роботи. 

Таким чином, можна стверджувати, що мету нашої кваліфікаційної 

роботи досягнуто, а заплановані завдання виконано. Результати контрольного 

зрізу свідчать про досягнення мети дослідження. Варто зазначити, що 

проведене дослідження не охоплює всіх аспектів теми. Перспективним є 

подальше вивчення цієї проблематики з урахуванням принципів наступності та 

перспективності. 
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